

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre, 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

IMPRESIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Juan, núm. 20

YALIERRE

IMPRESA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos (línea de cuerpo diez; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en la cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

La silente revolución del mundo. La nueva economía internacional

Para algunos de los antiguos países industriales es difícil comprender que se ha verificado una revolución, cuyos efectos nunca desaparecerán

La Gran Guerra desorganizó tan radicalmente el comercio internacional, que oscureció la revolución que, en todas partes, cambió el carácter y el sentido de dicho comercio. Las condiciones del período de la guerra todavía se considera como "normales", pero ya nunca volveremos a la normalidad de la pre guerra. El mundo está destinado a ver nuevos tratados y nuevas relaciones comerciales entre las naciones.

Son los antiguos países industriales los que deben luchar por sus puestos en estas nuevas relaciones. Entre los factores que caracterizan la nueva situación, cuatro son los más importantes. (a) El cambio en el origen de las materias primas. (b) El incremento en la producción de subproductos. (c) El nacionalismo, y (d) Los cambios verificados en las rutas mundiales

Antes de la guerra, Rusia era el primer país exportador de trigo, seguida de Canadá y el segundo en manteca, ocupando, además, uno de los primeros lugares entre los países exportadores de metales, petróleo y sus derivados. Sus mejores clientes eran los países industriales de Europa Inclusive Inglaterra.

La disminución de los suministros durante la guerra, fué el gran estímulo que impulsó a otros países, como Canadá, Estados Unidos, Argentina, Australia, a producir para exportar, particularmente cereales. Canadá se puso en primer lugar en la exportación de trigo, svena y cebada. Nueva Zelanda ocupó el puesto de Rusia en la exportación de manteca.

Esta situación perduró durante los once años que siguieron al armisticio. Durante ese tiempo Rusia casi no exportó materias primas y parecía como si los nuevos países exportadores hubiesen consolidado su posición y que la vuelta de Rusia a su antigua posición sería gradual, de modo que su producción fuese absorbida por el incremento de la demanda de materias primas.

Pero hechos recientes parecen demostrar que Rusia está destinada a representar un papel importante, un papel que no puede sino trastornar el equilibrio, recientemente establecido de la balanza comercial.

Existe el peligro de que el comercio mundial pueda ser desorganizado por completo por la intervención de Rusia, y esto, prácticamente, en toda clase de mercancías.

Cualquiera que sea la iniciativa que tomen los restantes países, todos deben darse cuenta de la verdadera situación.

Indudablemente la historia se repite. Hace un siglo el mundo civilizado luchó contra la esclavitud. Aparte del aspecto moral, no es exagerado el decir que la producción obtenida con esclavos era una amenaza para el progreso y acaso para la existencia de los países en que el trabajo era libre. Lo mismo sucede hoy. Las mercancías rusas que invaden los mercados son producidas bajo un régimen de esclavitud del trabajo.

Volviendo ahora al segundo factor, la guerra fué la causa principal de la obtención de subproductos en los lugares de explotación de materias primas. Durante la guerra, los grandes países productores europeos no pudieron vender al suministro regular de sus clientes de Ultramar, los cuales se vieron obligados a dirigir sus fábricas a usar los productos que necesitaban en otros países.

Canadá pasó a ser el segundo país productor de Imperio Británico, y el quinto o sexto del mundo. Antes, por ejemplo, importaba cemento, mientras que hoy lo exporta en grandes cantidades. Le dio lugar de conseguir un suministro asegurado de Lancashire ha sido probablemente, una de las causas principales del incremento en el consumo del algodón nacional en las fábricas de Bombay. El progreso de la industria algodónera americana, es debido, en gran parte, a una causa análoga.

En otros casos, principalmente en Japón, el cambio formó parte de una política de liberada, y así Japón invadió mercados que antes estaban re-

servados a las mercancías europeas. Los hilados y tejidos de algodón japoneses conquistaron India y el Oriente mientras que los países agrícolas, como Australia, Argentina y África del Sur, emprendieron la manufactura de sus propias y cueros para el consumo nacional. Pero, en realidad, estos cambios estaban pendientes. Y la guerra precipió su desarrollo.

Al nacionalismo pueden atribuirse grandes cambios. Acaso sea antieconómico para los austríacos el comprar azúcar, o tela, el doble del precio normal, pero es patriótico.

Otro aspecto no menos importante es el cambio en las rutas internacionales. El Canal de Panamá fué abierto en 1914, y el tonelaje de mercancías y buques que por él pasan excede al de Canal de Suez. El Canal ha proporcionado una nueva ruta de Australia y Nueva Zelanda a Europa.

Aunque la mayor parte del tráfico en el Canal de Panamá es de barcos que van de una a otra orilla de los Estados Unidos, el Canal ha permitido que los puertos del Pacífico, tanto de Canadá como de los Estados Unidos, doblen la proporción de su comercio en el total del de los Dominios y de la República.

Actualmente Vancouver se ha convertido en el primer puerto de Canadá, exportando grandes cantidades de trigo a Europa.

Con las nuevas normas del comercio mundial, incluso sin la amenaza de Rusia, los antiguos países productores nunca podrán volver a disfrutar el monopolio que habían ejercido en muchas partes del mundo.

La competencia es más feroz y más aguda. Pero del mismo modo que los países agrícolas de ayer se han convertido en los países agrícola-industriales de hoy, los países que antes, debido a su bajo nivel de vida, apenas si constituían un mercado algo importante, se han desarrollado tan rápidamente que en ellos pueden esperarse grandes progresos. El aumento de 6 peniques semanales en los ingresos por habitante en la India, representaría una suma de cuatrocientos millones de libras anuales, que el pueblo indio podría gastar en mejorar sus condiciones de vida. Un penique más en los ingresos de los chinos supondría una cantidad aún más elevada.

Existen cambios profundos e inevitables. Muchos de los productores indígenas de caucho, que hoy se pasean orgulosamente en "autos" de último modelo por las calles y carreteras de Sumatra, hace diez años solo poseían una choza hecha con cañas de bambú, una camisa y "sarong". Para estudiar los nuevos mercados es necesario proceder con cautela. Tomémos el ejemplo de Finlandia.

Esta nación tiene una gran riqueza forestal y por lo tanto necesita maquinaria para exportarla. La organización exportadora de, por lo menos un país europeo envía representantes a todas las ferias finlandesas una vez al año, y además tienen un fichero en el que constan el tipo de maquinaria utilizada por cada factoría, su edad y su origen. De este modo los exportadores pueden suministrar en todo momento la pieza o máquinas necesarias en cada fábrica.

Organizaciones análogas son las que precisan los antiguos países industriales si quieren conservar su puesto en los mercados mundiales.

L. Dudley Samp.

(D. Agencia Internacionales A. Co.)

Lea usted, sea

Se hace toda clase de instalaciones para agua

Se componen contadores

Todo con prontitud y esmero y ejecutados por personal competente y acreditado

Diríjase a JULIAN ALBERICIO, en la herrería de la calle de Canales núm. 49

CANTAR GLOSADO

"Republicana es la Luna, republicano es el Sol, republicano es mi amada, republicano soy yo."

Ya llegó el glorioso día en que en la España doliente, hundióse, al fin, de repente, la tunesta Monarquía

El Pueblo de su atonía salió, sin mancha ninguna; y, gracias a la Fortuna, es libre y republicano; porque hoy en el cielo hispano, republicana es la Luna

Cesaron las amarguras que nos hirieron con saña y ya nunca habrá en España despotas, ni dictaduras.

Los gajes y sinecuras que dió el gobierno español, fundiéronse en el crisol de los nuevos gobernantes; que hoy, al contrario de antes, republicano es el Sol.

Hoy tiene el Pueblo conciencia y al no sentirse oprimido, (cia vivirá recién nacido.

Se acabará la indigencia en nuestra Patria adorada, será rica, respetada, feliz como mi destino; pues desde que al Mundo vino republicana es mi amada.

¡Gloria a España redimida! ¡Que ya, rotas sus cadenas, descanse, libre y sin penas sobre laureles dormida!

¡Que nada turbe en su vida la paz que al fin consiguió; y sepá quien la ultrajó que hoy ya, por diversos modos, republicanos son todos, republicano soy yo.

ELIAS MIQUEL.

"LUZ"

Tal es el título de una bien presentada revista que ha comenzado a publicarse al parecer en esta capital, pues carece de pie de imprenta y de todo detalle de localidad y fecha.

El formato de "Luz" es moderno y simpático

Figuran en este primer número los trabajos "A teísmo", de Cristóbal Bonilla; "Ave lux", de Andrés de P. Bueno; "La ética en lo social", de Pedro García Cabrera; "Palabras al Teide", poesía de Andrés de P. Bueno; "Fenomenología social", de Domingo López Torres; "Libertad religiosa", de A. Fernández Velasco, y otros

Desearnos a "Luz" larga vida y prosperidades.

Cooperativa Cívico-Militar de Santa Cruz de Tenerife

CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta Directiva, se convoca a Junta General ordinaria para el Domingo 10 de Mayo próximo, a las diez y seis y treinta de su tarde, en los salones de la Sociedad La Beneficencia, Ruiz de Padrón número 13 para tratar de los asuntos sociales según la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior
2. Lectura del Balance, Cuentas y Memorias de 1930.
3. Discusión y aprobación de los mismos.
4. Elección de Junta directiva por sufragio de sufragio.
5. Proposiciones de la directiva y socios.

NOTA.—Si a la hora de apertura no hubiera concurrido número suficiente de socios, se abrirá nueva sesión a la media hora, conforme al Reglamento siendo válidos los acuerdos que se adopten sea cual fuere el número de socios asistentes.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Abril de 1931.—El Secretario, Bernardo González y Fuentes.—Visto Bueno: El Presidente accidental, Jacinto Castriego Caprario.

"Proa" y el "problema canario"

El semanario de izquierdas, "Proa", ha abierto una encuesta relativa a la estructuración—ahora a cualquier cosa, aunque sea al cocido, se llama estructuración—, que en la República se ha de dar a Canarias.

"Proa" fué el primer deponente en esa encuesta, emitiendo en uno de sus editoriales un criterio que produjo gran revuelo y vivísima contrariedad entre los republicanos y quienes no lo son. Creimos que en aquel juicio se había padecido una confusión al emitirse un vocablo, que trastornaba el verdadero alcance de la opinión del semanario; pero hemos visto que no. Así tácitamente lo confiesa en una breve y "cuasi" descortés réplica que hace a unos comentarios que el colega "La Tarde" hizo al repetido juicio del semanario "Proa".

Lo sentimos por "Proa", porque se confabona en la Juventud Republicana y a su Redacción pertenecen nada menos que varios directivos de esta patriótica, briosa y ejemplarmente clara y rectilínea sociedad, la cual, en todo tiempo, sobre el "problema canario" tuvo un criterio terminante y que en manifestaciones, mítines, asambleas y juntas se exteriorizó vigorosamente en todos los tiempos, constuyendo algo así como el foco creador de todos los levantamientos ciudadanos cuando los gobiernos de la Monarquía "tentaban el pelo" a Santa Cruz

Cierto que los tiempos han variado; pero no tanto como "Proa" presume; y menos en los matices de carácter cívico y de íntima ideología. Hasta en el reglamento de la Juventud Republicana nos parece recordar que exis la algo relativo al "problema canario". Y no creemos que la transformación operada o que se intente llevar a cabo, vaya a consistir en echar por el suelo toda una tradición gloriosa.

Eso no lo puede ejecutar ni intentar la generación que hace a "Proa", por mucha independencia de criterio y por mucha libertad de toda coacción de sentimentalismo localista que pusea.

Hay cosas que no pueden ser. O por lo menos decirse desde determinado sector.

Luchas canarias

Como remate de nuestras fiestas de mayo, el próximo domingo 10 del corriente, a las 3 y media de la tarde, se efectuará en la plaza de toros de esta capital, el primer encuentro de los que anuncian nuestros carteles, conmemoración de la tan famosa lucha de hace 84 años, de la y la amada a Media Montaña.

H y más que nunca, toda la atención está en el deber de conmemorar un día de feliz recordación para nuestro cívico deporte.

Los pueblos que tomarán parte en este emocionante encuentro, están clasificados por el orden siguiente: Partido del Sur.—Santa Cruz de Tenerife, San Andrés, Genetos, Baldios, Esperanza, Hortigal-Arafo, Villa de Gümar y Escobonal.

Partido del Norte.—La Laguna, Canteras, Tegueste, Pedro Alvarez, Mercedes, Tejina, Vale de Guerra, Tacoronte, Victoria, Ortaiz y Puerto de la Cruz.

Para más detalles véanse programas.

Marchas reales

Cómo se marchó la abuela

Podremos repetir ahora de manera definitiva el grito con que el año 68 acogió el pueblo el muir de Isabel II "Acabó para siempre la raza española de los Borbones. Justo castigo a su perversidad?"

Observando la unanimidad de opinión y los méritos contralidos por el mito de su abuela es de creer que sí. [Tres siglos de Borbones son muchos siglos]

De la familia real expulsada no queda más recuerdo grato que el de Carlos III, y esto antes que por él mismo por la gente insignie de que tuvo el acierto de rodearse.

Como una prueba de que la Historia se repite—todo el reinado de Alfonso XIII no ha sido más que una repetición del de Fernando VII,— recordemos, lector, si no lo das por enojo, las circunstancias que concurrieron al destronamiento de la reina chula.

Lo mismo que el nieto, la abuela no hacía más que divertirse mientras que la nación se desmenuaba; no atendía la voz de la razón y del sentido común, que constantemente advertía el peligro; pensaba que el cargo, como hereditario era perpetuo, y así de nada se dolla.

Aunque sabía muy bien que España, cansada de aguantar sus trapos personales y políticos, iba mostrándose adversa, no desistió de su habitual veraneo, y allí se fué como la hacía por costumbre a la playa de Lequeitio, bien ajena en su inconsciencia de que no había de tornarse las orillas del maridriño Manzanarés, que eran tan de su gusto.

Pasó su oronda persona por las principales ciudades noroñas y terminó la jornada en San Sebastián, que hizo corte estival y playa de moda para la gente adinerada. Y allí estaba muy satisfecha con su proverbial despreocupación, mientras por toda la Península corrían vientos de fonda.

La facilidad que la señora tenía para mudar de corteja como de ministros la hizo ponerse a mal con el general Serrano, y éste, deseando vengarse como amante desdefiado y como gobernante preterido, preparó la caída de su augusta coima.

Subleváronse Santander, Alcañiz y Sevilla y dieron el grito de revolución varios barcos de guerra, anclados en la bahía de Cádiz, entre los que se encontraba la fragata "Zaragoza", que poco antes visitara doña Isabel en aguas de Lequeitio.

El 29 de septiembre tuvo lugar la jornada de Alcañiz, en la cual el "general bonito", como llamaban al duque de la Torre, arrojó a su placentera majestad del trono que había convertido en lupanar.

Entonces, como ahora, la opinión del país fué unánime; pero Isabel II lo mismo que Alfonso XIII, no se daba a partido, y freguaba una borbónica que a mantuviera otros cuantos años como zozte y escarnio de los españoles; pero los mismos corifeos que la acompañaban, advirtiéndole que en el país se estaba haciendo un valor como la vida, aconsejaron que se pusiera en salvo pasando a los estados de su amiga la emperatriz Eugenia. Obedecióse ella en volver a Madrid y abdicar en el príncipe de Asturias, creyendo que su pasado influjo populachero resurgiría tan pronto como vieran pisar las calles cortezanas, y su llegó a tomar, el tren en la estación de S. Sebastián, dejando en la capital gipuzcoana a las infantas bajo la custodia del conde de Expeleta.

Disuadido ella de su tenaz y peligroso propósito haciéndole oír que las líneas férreas estaba cortada en Burgo.

El canario que no se resignaba a vivir en el ostracismo de la emigración aconsejó a que subviera la guarnición de San Sebastián; pero entonces la ex soberana, viendo como su más acurrida servidumbre se iba abandonando, dijo en un arranque de sincera amargura:

—Hasta llegar aquí, ¿quién habéis encontrado en esos salones?

Y como le respondieran que a nadie, replicó:

—Pues esos señores de ciertos desdichados muchos días os decían claramente que ya no tengo que esperar nada de nadie.

En la mañana del 30 de septiembre se determinó a pasar la frontera acompañada de su marido honorario y de sus hijos don Alfonso, doña Isabel, doña Paz y doña Eulalia, el in-

fante don Sebastián, la marquesa de Novales y otros camaristas, el "infante" padre Claret, el marqués de Roncalli y de Vamango, el conde de Expeleta, el duque de M. ezuma y toda la grey paolina que habían acompañado en la excursión de Varanaga.

En la estación de Biarritz se cruzó el convoy isabelino con otro que retornaban a España los perloas desterrados, y que sin saber cuán cerca tenían a la causante de sus desdichas gritaban frenéticamente: "¡Abajo los Borbones!"

El nieto no ha pasado por igual trance porque ha huido empareado por las sombras de la noche, cuidando de no detenerse en ningún pueblo de tránsito, donde seguramente no le hubieran recibido con romero y oli-via sino con pañales os empapados en la sangre de Galdán, de García Hernández y de los mártires de Annual y de Monte Aruit.

Por mi parte, si vale de puente de plata esta parodia histórica, que tenía compuesta desde los sucesos de Jaca y que corrido anónima entre los amigos de la República y en hojas revolucionarias:

No me mueve, ¡mal rey! para execrarte el que seas Borbon, ¡que ya es motivo; ni me mueve el que seas solo activo para forjar de la traición un arte.

Tampoco pienso que en mi escudo es parte que seas con ventaja espejo vivo de aquel Fernando, infame y repulivo, que trató a pescaciones Bonaparte.

Lo que sólo me mueve a escarnecerte (si es que escarajo bastante ya no fuera el pronunciar tu nombre y olvidarte) es que al tirar el centro por los suelos y a la nación ponerle por muestra casi has reivindicado a tus abuelos.

Diego SAN JOSE

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

es propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

Los firmantes del manifiesto revolucionario de diciembre

Durante los 3 meses de encarcamiento redactaron los decretos que ahora publica la "Gaceta"

Será injusto a todas luces acusar a G. bueno provisional de la República por el extraordinario dinamismo que desarrolló desde su advenimiento al poder. A contar de los tiempos más remotos hasta el presente momento, las revoluciones triunfantes en todos los pueblos se han caracterizado por el afán de querer descajar lo pretérito en el espacio solo de unas cuantas semanas y de llevar a la práctica al mismo tiempo el establecimiento de la integridad de su ideario que afecta a cosas y a personas. Era difícil, habida cuenta sobre todo de la sorpresa con que se produjo el cambio de 14 de abril, que sus triunfadores pudiesen librarse, o desprendarse, mejor dicho, de la fatal inclinación y debido a ello el observador que no participa de apasionamiento a guño, viene obligado a considerar el desbordamiento legislativo de la "Gaceta" en los días que corremos como expresión de un deseo vivísimo de consolidar con el mayor rapidez posible el nuevo régimen

A partir de la constitución del comité revolucionario, a fines del primer trimestre de 1930 (durante el período de dicadura los republicanos formaron parte de la Junta que presidió el señor Vi. anueva) no pasó día español, sin que los dirigentes del mismo, consiguieran sus iniciativas respecto a los problemas nacionales; sancionando llegó a la cámara de la acuidad mientras los firmantes de un manifiesto del 12 de diciembre

Se remodelaron encerrados en la cárcel Modelo de Madrid. Los tres meses de cautividad y de vida común explican la posibilidad con que están saliendo ahora a la superficie decretos y órdenes que afectan al funcionamiento de los diversos órganos de la administración.

### De la Victoria de Acentejo

**Episodios electorales. Los primeros revulsos. Propaganda insidiosa. Los ataques caquiques**

Jamás pensé tomar la pluma para hacer llegar a conocimiento del público, por medio de la letra impresa, lo que últimamente ha ocurrido en este pueblo con motivo de las elecciones municipales; pero viéndome atacado por la espada por algunos zifios de esta Villa, que han tomado como arma defensiva la repugnante e indigna calumnia, que a nadie más que a ellos mismos les denigra y empobrece, me veo, bien a pesar mío, a tener que puntualizar ciertos extremos que conviene que los que no estén enterados los sepan.

Los primeros revulsos políticos empezaron hace muy poco tiempo, apenas unos meses, en que unos cuantos amigos, llenos del mejor deseo y férrea voluntad, conocedores de que el Gobierno que entonces regía los destinos de la nación, dió el primer anuncio de la celebración de elecciones municipales, nos reunimos, y después de deliberar detenidamente sobre tal extremo, acordamos todos formar un bloque con carácter republicano, dispuestos a ir a la lucha electoral, para ver si podíamos conseguir, si no todos, una mayoría de puestos en este Ayuntamiento, con el firme propósito y decidida intención de ver si lográbamos mejorar en lo posible los distintos aspectos desoladores que este pueblo presenta ante propios y extraños. Para corroborar lo que queda dicho, invito a todo aquel que desee cerciorarse de ello, se dé un paseito a este asustifero lugar y de seguro le causará honda pena observar, entre otras muchas cosas, el pésimo estado en que se encuentra su principal y única vía de comunicación por carruajes, a lo que pudéramos llamar centro de la población; es decir, la única calle por la que se puede entrar con vehículos, la que precisamente da acceso a la plaza de Rodríguez Lara, de esta Villa, frente a la cual se ha instalado la Casa Consistorial. Y si no, para muestra baste un botón. Hace ya meses no pocos por cierto, que se derrumbó en parte el muro que sirve de contención a la expresada plaza, frente precisamente donde se halla enclavada la nueva casa del cura párroco, y hasta la fecha, no sin antes haber pasado por allí las procesiones de la Semana Santa última, pisando los pies a aquel centinela mudo, y al parecer perenne, pero que dentro de su mutismo, siquiera sea por las señas del que con sombrero le mira y apunta, clama su inmediato y merecido relevo, para cuya obra, por lo visto, habrá que abrir una suscripción popular. Y por hoy baste, por que materia tenemos para largo rato.

Cambiemos ahora a la propaganda insidiosa llevada a efecto por varios de los que se creen únicos dueños y señores de este sumiso pueblo que a boca llena decían a sus pocos acudidos, que a todo trance había que impedir que el partido republicano se enfrentara a luchar contra el monarquismo, máxime teniendo en cuenta que el que patrocinaba dicho partido es una persona que ha sido procesada por malversación de caudales públicos, y otras cosas más, que por salir de las bocas de quienes han asido, hoy por hoy, solo merecen su desprecio, porque seguramente a esos malvados les falta el valor cívico necesario para sostenerlo ante mí a presencia de dos testigos. Y sepan esos buenos señores, que obran en mi poder, y tengo a su disposición, cuantos datos fehacientes necesitan para demostrarles que mi proceso, lejos de denigrarme y manchar mi intachable conducta y seria reputación, solo sirvió para evidenciar aún más, probados que fueron concienzudamente los extremos origen del mismo, cuyo justo fallo, como de esperar era, me ha dejado ocioso dentro de crisis de honradez, donde se funden los sanos principios de la Ley y de la Justicia.

Y ahora pasemos a los ataques caquiques: Primeros mandantes y mandadores, en incansable peregrinación y escaso número de acusados, poriendo por preámbulo las vilanías cobardes que quedan apuntadas, ofreciendo un puñado de incusos y un reducido número de sus filiales servidores, a cambio del tan consabido y apenado voto, eliminando a unos y beneficiando a otros, en las cuorsas del Parlamento General de Utilidades, no sin antes escitar con amenazas a muchos de aquellos que señalan y señalan el firme carácter republicano, por quienes sus señorías fijas sus ojos en efecientes representaciones y en sus intereses. En fin, después de haberlo y olvidando que la obra no

la tenían alimentada en lo firme, a pesar de contar con tan buenos maestros, las grielas que presentan son tentes, que seguramente se les derrumbará la obra antes de colocarla la pancha que con amañes habían confeccionado. Porque aquella proclamación del artículo 29 de la ley Electoral, que emasaron sin lavadura y cuya anulación hemos pedido en tiempo y forma, como va a prosperar contra la voluntad manifiesta de la mayoría del pueblo? Aquel reloj público, que debido tal vez a un arrebatado de locura o a un fuerte ataque de neurastenia, corrió desesperadamente, como el que huye a miedo, y el infeliz, como si fuere autómatas que obedecese al ventrílocuo, a las once y treinta y cinco, hora legal, ya estaba él marcando las doce y cinco, oportunidad suficiente para evitar las consiguientes protestas, que no podían ser atendidas debido a la locura del consabido artefacto.

Por hoy, y para no cansar más al que las cosas termino estas-mal hi vanadas cosas humildes como mías, prometiendo continuar, en días venideros, mi sana obra narrativa de los distintos problemas de este pueblo, que aunque hoy (y por largos años sea) todos nos cobijamos bajo los pliegues de la bandera tricolor republicana, expondré las razones que me asisten para entrar a establecer la diferencia que en este pueblo existe, entre los que pudieran llamar republicanos de copa y republicanos injertados.

MANUEL PEREZ

### NECROLOGIA

Ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña Francisca Morales y González, viuda de Ravina, persona muy estimada de sus numerosísimas amistades.

Reciban todos sus familiares, en particular su hijo, el oficial de esta Delegación de Hacienda, don Felipe Ravina, la expresión de nuestro pésame.

También ha fallecido en esta capital el jefe de la casa Yeoward, Mr. Maurice Smith, persona que durante muchos años residió en esta capital, granjeándose muchas simpatías por su carácter caballeroso.

A sus hijos y demás familiares enviamos nuestro sentido pésame.

Victima de penosa y larga enfermedad ha fallecido en esta capital, a la edad de veinte y tres años, el estimado joven D. Cayetano Méndez Prieto, antiguo jugador de fútbol del club Salamánca, que era muy apreciado entre sus amistades.

Enviamos nuestro pésame a su madre, hermanos y demás familiares.

### Círculo de Amistad XII de Enero

#### Fiestas de Mayo

Espectáculos que celebrará este círculo en sus salones de baile durante las próximas fiestas de mayo:

#### Domingo 1 de mayo

**Fiesta típica canaria.**—Concurso de trajes y canciones del país.—Los señores de bella luciran originales decorados y artística iluminación, confeccionados de expresos para esta fiesta.

#### Día 3

**Matiné,** amenizada por una selecta orquesta.

#### Día 6

**Gran Baile,** en honor de la señorita Regida Reina de este casino, para el concurso de Bellezas organizado por el Excmo. Ayuntamiento.

#### Día 9

**A las diez de la noche, verbena, Concurso de mantones de Manilla.**—Lo que ponemos en conocimiento de los señores socios, esperando se sirvan honrarlos con su asistencia y la de su distinguida familia.

Santa Cruz de Tenerife, abril 29 de 1931. El secretario, Amelido Barbuero Visto bueno: El presidente, Rafael Pérez y S. Pinedo.

**NOTA.** Se ruega muy encarecidamente a las señoras que asistan a la Fiesta Típica Canaria, concurran vestidas con el traje típico del país, lo objeto de dar mayor realce al festivo.

### OPERARIOS

En la imprenta de este diario se daría trabajo a dos jóvenes mercedarios oficiales castristas.

### CARTELERA

#### Funciones para esta noche

**Royal Victoria**  
A las diez menos cuarto, la comedia "Espo o, padre y mártir" y la superproducción "El matrimonio secreto".

#### Parque Recreativo

A las ocho menos cuarto, la super-producción Paramount, "Los muelles de Nueva York".

A las nueve y media, estreno de la superproducción Paramount, "La rosa de Irlanda".

#### Cine Victoria

A las siete y media, la película en seis partes, "El cameraman".

A las nueve y media, la película en siete partes, "Redención".

#### Cine La Paz

A las ocho menos cuarto, la cinta Paramount "¿Quién la mató?".

A las nueve y media, estreno de la magnífica comedia "Paraiso imaginario".

#### Cine Toscal

A las nueve y media, estreno de la película "Mantrágora".

### DE SOCIEDAD

#### VIAJEROS

Hoy se embarcaron para Las Palmas don José González y familia, don Salvador Gómez, doña Carmen Trujillo, doña María L. Corbella, don Manuel Luque e hija, doña Josefina Betancor, doña Manuela Cabrera, don Joaquín Nicó y señora, don Federico Peiró, don Juan M. González y familia y don Manuel Beirán. Han llegado de Las Palmas don Eduardo Herrera, don Mauricio Vanden-Breder, doña Luisa de León, don Juan Beiracort, don José Bosch, doña María y doña Josefina Bosch, don Juan Morales, don Antonio Santos y don Alejandro Fuentes.

#### BODA

Dentro de breves días se celebrará en esta capital la boda de la bella señorita Amade Méndez Carbajal, con nuestro joven amigo don Domingo Pérez y Pérez.

#### LECTURAS

### Política. Viajes. Literatura.

Nunca como ahora se ha prestado por el público hispano parlante una tan constante atención a los libros extranjeros, sea cual sea su orientación, y esto sin descuidar la lectura del rico caudal librero que ininterrumpidamente lanzan al mercado nuestros escritores libros que, cada día, se abren más amplios horizontes, a medida que acrecienta el número de hombres cuya iniciación cultural les pone en un fácil camino de progreso intelectual, y por ende, sienta una perentoria necesidad del libro.

Esto unido a cada día mayor inquietud espiritual que cada día se siente entre los hombres de la nueva generación por conocer cuantos fenómenos físicos, sociales, culturales y literarios se producen en el mundo hace posible la aparición de un mayor número de libros, verídicos al nuestro desde infinidad de idiomas, a medida que pesa el tiempo y se abren mayor campo en su perspectiva cultural hispano americana.

Una de las editoriales españolas que más ampliamente satisface este deseo de lectura, agrupando en su catálogo las más variadas producciones del pensamiento contemporáneo, así políticas, sociales, como literarias, es la prestigiosa casa barcelonesa Editorial Juventud, cuyas puertas se abren en todo momento a cuantas sensaciones se producen en el mundo intelectual, bien dentro de los más trascendentes problemas como en lo que únicamente afecta al género recreativo. Así podemos ver en su catálogo, al lado de los más ilustres libros de nuestra época, las más ingenuosas nove abancas.

Entre la profusa cantidad de libros que se en el mercado mensualmente desde las prensas de esta editorial vamos a entresacar hoy una reducida colección de los de mayor reciente publicación y que la falta material de tiempo nos priva del placer de reseñar más ampliamente con arreglo a su importancia.

El primero de estos es: *Mi diario de guerra*, de B. N. Mussolini, en cuyas páginas, de marcada orientación autobiográfica, se muestra al dictador la personalidad de autor en

### PALACE HOTEL

#### AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, "Plaza de la Iglesia, núm. 14, un nuevo establecimiento, PALACE HOTEL, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten g. avosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

su época antedictatorial, lo cual equivale a ser este uno de los más verdicos juicios que pudieran hacerse sobre su adelantamiento al poder y su idea opia anterior.

*El Italia al Polo Norte*, del general Humberto Nobile, es otro libro de gran interés para el conocimiento y comprensión de la desgraciada expedición al Polo. El autor rebate con energía cuantos cargos se le han formulado sobre su culpabilidad en la catástrofe y prueba documentalmente los conceptos que establece. La edición va acompañada por un selecto conjunto fotográfico y una vasta colección de mapas y hojas de ruta que facilitan la comprensión del texto a las personas no especializadas en estas materias.

Son también de interés: *El encanto de Juana*, novela de Grace S. Richmond; *El desquite de Pimpinea*, por la baronesa de Ozy, de la "Colectión Hogar"; *El infierno verde*, novela de aventuras de Gonzalo de Reparez y *De zaga a rey del diamante*—buena muestra de la literatura norteamericana—por Hous Dominik, de la "Colectión Aventura"; *El hombre siniestro*, aventuras truculentas de Edgar Wallace—"Colectión Fama"; *Un policía de Teasas* por William Mackinnon Raine, de la "Colectión obras maestras"; *La carta fatal*, por H. Courth Meller; y *Rizi*, por Eimor Gyn, de las "Nuevas Edita"; *Los hijastros de Fancia*, por P. C. Wren y *Amanecer*, por Walter B. King, de la "Colectión Moderna Nueva"; *La hija prósiga*, por Grace Livingstone H.; *Lucha de amores y Conflicto sentimental*, por Concordia Hurrell; *Fuegos en el horizonte*, por Jeanne de Coumb; *Un soltero difícil*, de J. Aguilar Carmona, de *La Novela Rosa* y *Doña Martirio*, por M. López Roberts, de *La Nove a Amarilla*.

Nic. medes Sanz y Ruiz de la Peña.

Valadolid, 1931.

### Tintorería PARIS

de Alfredo Elias Smith

Talleres montados a vapor fuer-eléctrica  
Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.  
Negro especial para lutos.  
Despacho: Alfonso XIII, 38 (frente almacén El Globo).

### Steamship Company

Term Limited.-Copenhagen

Servicio frutero con magníficos vapores rápidos

26 de Abril, vapor HILDE para Liverpool.  
2 de Mayo, vapor VIOLA para Liverpool y Glasgow.  
9 de Mayo, vapor BIRGITTE para Liverpool.

16 de Mayo, vapor HILDE para Liverpool y Glasgow.  
25 de Mayo, vapor VIOLA para Liverpool.  
30 de Mayo, vapor BIRGITTE para Liverpool y Glasgow.

Estos vapores están perfectamente acondicionados para el transporte de frutos bajo y sobre cubierta, con todo con magníficos ventiladores.

Para informes su consignatario Angel Toed. Ruiz, Bethencourt Atosno, 35. Teléfono número 286.

### TELEGRAMAS

#### Madrid, 4-23

### Península

#### La reforma electoral

Esta tarde se reunieron los ministros en consejo.

El consejo se ocupó de la reforma electoral.

Fueron aprobadas las bases de aquella reforma, que son éstas en su parte más interesante.

Cada cincuenta mil habitantes elijirá un diputado, teniendo en cuenta la fracción superior a 40 mil en las provincias que no elijan más que cinco diputados.

Se suprimirá los distritos, salvo en Ceuta y Melilla, creándose de cada provincia una circunscripción.

Excpto Madrid y Barcelona se constituirán circunscripciones propias con arreglo a una nueva escala.

El voto será restringido, no pudiendo nadie proclamarse diputado en el primer escrutinio, sin haber obtenido una mayoría relativa de un veinte por ciento de v. tantas en el segundo escrutinio.

El voto quedará restringido según la esca gradual.

Prádrán ser elegidos diputados las mujeres y los sacerdotes.

La Asamblea Constituyente decidirá si se mantiene o modifica la Ley de Incompatibilidades.

En relación con la capacidad se intro uciá el descuento de votos.

El ejercicio de la Jurisdicción Administrativa tendrá extensión de fe pública con respecto a todos los funcionarios, letrados y a las Juntas de Gobierno de los Colegios de Abogados.

Contra el soborno no habrá castigo a distrto.

Se suprime el artículo veinte y nueve.

Las actas protestadas se someterá a la Asamblea de Constituyentes

#### Nuevos embajadores

Han sido nombrados esos embajadores:

Inglaterra: Don Ramón Pérez de Ayala.  
Alemania: Don Américo Castro.

Italia: El señor González Rigueron Onei.  
Vaticán: Don Luis Zuleta.  
Portugal: Don José Rocha y García.

Bélgica: Don Salvador Albert.  
Estados Unidos: Don Salvador Madariaga.  
Chile: Don Ricardo Baeza.

Para la Legación de Méjico que se elevará a Embajada, se ha designado a don Julio Alvarez Vayo.

Don Luis de Tapia renunció una Embajada en América

#### La reducción del Ejército

El ministro de la Guerra, señor Azaña, ha manifestado que se propone economizar 100 millones del presupuesto de su departamento, reduciendo a la tercera parte las actuales plantillas de generales, jefes y oficiales

#### Aiba y la República

Se sabe que cuando don Santiago Aiba retorne a Madrid procederá a reorganizar su partido, el cual entonces pertenecerá a la izquierda republicana.

#### CAMBIOS

Libras . . . . . 46'90  
Francos . . . . . 37'70  
Dólares . . . . . 9'64

#### Paja para pienso

Bianca y fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad. Se cuenta siempre con existencias para ventas al por mayor. Para pedidos:

Maximiliano Díz Navarro  
Calle San José núm. 20  
Santa Cruz de Tenerife

### Casino de Santa Cruz de Tenerife

#### Anuncio

Acordado por la Junta General, se vende enseres y mobiliarios; mesas; juegos de billar; alfombras; estatuas; consolas; jarrones; espejos, columnas; portieres; relojes; sofás; banquetas; cuadros; brazos de luz; ámparas; libros de periferia; bustos de mármol; perchas; tapices; neveras; mecadoras; lavabos; figuras de bronce, estanterías; arañas; divanes; portama-cas; escupidores; canapés de caoba; mesos de caoba; con tapa de mármol; estatuillas; estores; puertas de mamapara; galerías de madera; ríncóneras; ventiladores; toalleros; etc.

Para detalles y precios informarán en conserjería.  
Santa Cruz de Tenerife, Abril de 1931.

### NOTICIAS

La policía de Vigilancia, debido a denuncia presentada por el médico don Vicente Bernabé Galván ha procedido a la detención de la sirvienta de dicho señor, Rosa Magdalena Plasencia, quien después de haber interrogatorio de Comisario de Policía, don Manuel Aragón se confesó autor del robo de 2.500 pesetas, hecho del que ayer dimos cuenta.

SE ALQUILA o vende una casa de reciente construcción con amplias habitaciones, cuarto de baño, W. C. y 1.800 metros de jardines, en "Vista Bella", Cuesta.

Para informes: Calle San José, 35. Teléfono 799.

### Los tranvías insulares

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías?

LOS TRANVIAS INSULARES incrementarán en breve el servicio de mercancías. Pida precio de transportes a las Estaciones.

Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

### ATENCIÓN

A 16 pesetas zapatos con suela de crepé para caballeros—Gran surtido y variado en calidades y colores, a precios baratísimos.

Para señoras, a 15 pesetas zapatos de cuero piel—Gran surtido con sus últimas novedades, a precios muy bajos.

Variado surtido de zapatos y sandalias para niños de ambos sexos. Gran variedad de modelos y muy baratos.

Variado surtido en medias y calcetines de distintas calidades y a bajos precios. Visite usted a Zapato de Oros, 21 y compare calidad y precio con los de otros comercios análogos.

### Dispensario Antituberculoso Oficial

de Santa Cruz de Tenerife  
Canales Bajas, 1. (Lavaderos)

#### CONSULTAS GRATUITAS

Todos los días de trabajo, de seis a ocho de la tarde, se asisten y reconocen gratuitamente los enfermos por bres que se presenten, haciéndoles las exploraciones clínicas precisas, los análisis necesarios y suministrándoles medicamentos.

También se aplica la vacunación preventiva específica. Los enfermos que tengan tarjeta de Beneficencia deben llevarla.

Nota.—A los representantes de casas de esp. oficios se ruega el envío de muestras para dar a los pobres. Sus donativos, de los que se le acusará recibo, y además será publicada.

### Alumbre su casa

con la célebre lámpara Philips. La más antigua. La más económica. La de mayor duración. La de menor consumo.

Depósito y venta: Honorio Arizaga, San José 3R.

### Se vende

una acción de la galería El Aroyo de San Andrés. Para informes dirigirse a la imprenta de este diario.



THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres - Fundada en el año 1736

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo.

Tiene hecho el depósito que marca la ley.

Agents, Messrs. Meloway Pérez

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120

Servicio de entrega a domicilio... Desacho todos los días háiles

Te Brooke Bond



Este buena calidad de Te es seleccionado en las huertas de la INDIAN y CBILAN. Quien desee obtener una clase superior de Te exija siempre el nombre de TE BROOKS BOND que es la garantía de un artículo selecto...

African Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

CLINICA COSTA Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto contagiosos

VIERA Y CLAVIJO, 59



COMEZONES Picores Granos-Rojeces

Quando la sangre está cargada, saturada con los residuos de la asimilación, esos desperdicios, tales como burbujas de aire que suben a la superficie de la tina en la vivificación, van a estallar en la superficie de la epidermis...

Depurativo Richelet

es potente modificador y purificador de la sangre, infalible en las enfermedades de la piel, las síceras y eczemas de las piernas, el Artrismo, los Desórdenes de la circulación y todas las manifestaciones de origen sifilítico.

En todas las farmacias. Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayona (B-P).

Itinerarios de la Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios Península y Fernando Póo

Itinerarios del mes de MAYO de 1931

Table with columns: Nombre del vapor, Días de salida, Destino. Lists ship names like 'Recolano', 'Canalejas', 'C. de Sevilla', etc., and their destinations like 'Las Palmas, Cádiz y norte de España'.

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor comodidad de los señores viajeros, se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles, y avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.

Los despachos para embarque de carga y frutos, deben estar presentados en esta Agencia hasta doce horas antes de la fijada para su salida, excepción hecha de los buques que salen a las 9 de la mañana los que deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde de la víspera.

La carga y frutos deben estar al costado del buque 6 horas antes de su salida, y para los que salen a las 9 de la mañana deben estar o antes de las 12 de la noche, pues toda la que llegue después de aquella hora no podrá ser admitida.

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas:

Salidas de Tenerife.—Todos los domingos, lunes, jueves viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente MANUEL CRUZ Calle de San José, número 8 — Teléfonos números 1.100 y 1.101 (Oficinas) y 584 (Caseta).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(CAJA GENERAL DE AHORROS)

con la garantía oficial y protectorado de los Ministerios de la Gobernación, y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós números 9 y 11 Sucursales: La Laguna Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, número 6; Guimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros.—Libretas de Ahorro, interés 3 p/g; Cuentas de Ahorro, interés 3 p/g; Ahorros a plazo fijo, 4 p/g.—Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantías de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Horas de despacho: De 10 a 12.

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital autorizado 200.000.000 de pesetas Id. desembolsado 100.000.000 de pesetas Reservas 38.490.132 de pesetas

Sucursales en Canarias

Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas Santa Cruz de la Palma - Guimar y Arucas

Agencias Urbanas en Las Palmas

Calle de Triana y Puerto de la Luz

140 Sucursales en España y Norte de Africa, 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial. Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques IBORA, ADEJE, DELFON y SAN MIGUEL

Salidas bi-semanales para Sur Salidas semanales para Garachico Se admite carga todos los días laborables

Oficina: Calle de Triana, 140. Dirección: 2º piso. D. Peña.—Teléfono 680.

HISPANIA 400 pesetas

Compañía General de Seguros La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura: Accidentes de trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancias en paises de Ultramar...

BLENNORRAGIA

Tratamiento rápido y radical con el más moderno producto alemán G. NOZAN

Servicio Interinsular

Salidas de Tenerife en el mes de MAYO de 1931

- Para Palma, Valverde, San Sebastián: Los días 10 y 24 a las 8 noche. Para Palma, San Sebastián, Valverde: Los días 3, 17 y 31 a las 8 noche. Para Santa Cruz de la Palma: Los días 6, 13, 20 y 27 a las 21-noche.

Estos servicios serán prestados por los siguientes buques de la flota:

Reina Victoria Viera y Clavijo La Palma León y Castillo Fuerteventura Lanzarote Gomera

Todos estos buques están dotados de todo confort para el transporte de pasaje en las mejores condiciones.

Salidas de Tenerife.—Todos los domingos, lunes, jueves viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente MANUEL CRUZ Calle de San José, número 8 — Teléfonos números 1.100 y 1.101 (Oficinas) y 584 (Caseta).

Yeoward Line

Salidas del mes de MAYO para Liverpool

- Día 2 Aguilá Día 9 Alca Día 13 Ardeola Día 16 Avoceta Día 23 Alondra Día 30 Aguilá

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus toldos y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Casablanca

Salidas del mes de MAYO de 1931

- Miércoles 6 Motor-correo DUBRO Para Marsella y Ginebra Miércoles 13 Vapor-correo EBRO " " " Miércoles 20 Motor-correo SIL " " " Miércoles 27 Motor-correo DUBRO " " "

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella

Antonio Ledesma Agente.—Oficinas: Marina, número 23.

Carbón de Brezo

El almacén de carbón La Bandera Blanca participa a su distinguida clientela y al público en general que quiere poseer los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contra os con clientes hijos dadas los precios especialmente hasta fin de marzo del año corriente.

No confundirse: La Bandera Blanca, Alfonso XIII número 81.—Teléfono número 369. Pedro Martín Dorta.

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO

Después de las comidas 2 ó 3

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

facilitan la digestión



Se venden delicadamente en cajas metálicas precintadas. Cada pastilla lleva y del otro la palabra VICHY



VENTA, TODAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

Solo para hombres: Tachitas de visita

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica solo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería LONDRES Norte, 21.

Siempre lo más chic en corbatas, camisas, cinturones etcétera etc

COMPRO Y VENDO accionadas

4. José R. Arce.—Arenal.

Andrés Rodríguez y C.

SERVICIO FIJO SEMANAL para los puertos de Las Palmas, Tarajalejo, Gran Tarajal y La Guirra por los marcos veleros

GUANCHINERFE y HERBANIA

Para informes: calle Doctor Albert, número 12.—Teléfono

CONAC TERRY